

厅办办厅厅厅厅厅委
安信明育法输理省
公网文教司运管
省委省省省交应急
省省省省应安徽
徽徽徽徽徽徽
徽徽徽徽徽徽
徽徽徽徽徽徽
安安安安安安安共

皖公交管〔2021〕203号

关于印发安徽省第十个122“全国交通安全日” 群众性主题活动工作方案的通知

各市公安局、网信办、文明办、教育局、司法局、交通运输局、
应急管理局、团委，各高校、省属中专学校：

今年12月2日将迎来第十个122“全国交通安全日”。根据公安部等中央八部门印发的《关于组织开展第十个122“全国交通安

全日”群众性主题活动的通知》（公交管〔2021〕352号）要求，省公安厅、省委网信办、省文明办、省教育厅、省司法厅、省交通运输厅、省应急管理厅、团省委决定，自即日起至2021年底，以“守法规知礼让、安全文明出行”为主题，共同组织开展第十个122“全国交通安全日”群众性主题活动。现将《安徽省第十个122“全国交通安全日”群众性主题活动工作方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。



安徽省第十个 122“全国交通安全日” 群众性主题活动工作方案

为深入贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记关于安全生产的重要论述，进一步深化党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，积极倡导生命至上、安全第一理念，为国家“十四五”规划开局起步和全面建设社会主义现代化国家创造良好的道路交通环境，组织开展好第十个 122“全国交通安全日”群众性主题活动，制定本方案。

一、活动主题

守法规知礼让、安全文明出行

二、工作措施

(一) 明确职责任务，部门协同发力。要积极争取党委和政府重视支持，充分发挥各职能部门优势，通过部门联合、行业联动，将 122“全国交通安全日”群众性主题活动与年内保安全护稳定促发展的重点工作紧密衔接。**公安部门**要立足道路交通事故预防“减量控大”工作，针对新时期城乡道路出行特点和群众出行变化，开展源头隐患清零、路面秩序管控、农村安全防护和宣传警示曝光，推进礼让斑马线活动，深化道路交通安全宣传教育提升行动；**网信部门**要引导网络媒体、商业平台大力传播交通文明正能量，倡导守法规、知礼让、讲文明的新时代交通风尚；**文明办**要以文

文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建为载体，教育引导人民群众遵规守法出行；教育行政部门要指导学校定期开展交通安全主题宣教活动，培养学生文明交通素养；司法行政等部门要会同有关部门，切实落实“谁执法谁普法”普法责任制，加大交通安全法律法规宣传普及力度；交通运输部门要督促道路客货运企业加强隐患排查治理，进一步加大道路旅客运输非法违规运营精准协同治理力度，不断提升道路运输行业安全水平；应急管理部门要结合《安全生产法》贯彻实施，公布一批典型道路交通事故调查处理情况，督促企业、个人落实安全主体责任；共青团组织要倡导志愿精神，发动青年志愿者协会（服务队）深入社区、农村开展交通安全志愿劝导服务。

（二）丰富活动形式，营造浓厚氛围。要紧密结合“守法规知礼让，安全文明出行”这一年度主题，突出“安全”和“文明”主基调，围绕说变化、汇力量、育文化、展形象的工作思路，重点策划推进“四大活动”，丰富群众性主题活动内容形式。**一是开展交通安全巡回宣讲活动。**要组织 122“全国交通安全日”十周年主题巡讲，宣讲交通安全法律法规，展示文明交通发展成就，传播安全至上、生命至上理念。综合运用“交通安全大篷车”、“农村广播”、营业网点“四个一”和“电影下乡”映前公益广告等适应农村乡情村貌的载体，强化农村地区严禁酒驾醉驾、农村地区违法超员和农用车违法载人等常见易发交通违法行为普法宣讲。**二是开展文明交通示范倡导活动。**要选树推出一批文明交通示范村和交通安全宣传教育

育示范基地，以点带面提升整体交通文明程度。要通过“发现交通安全正能量”，以及“文明好司机”推选和有奖竞答等形式，带动群众自发自觉文明出行。**三是开展交通安全文化传播活动。**要围绕年度主题加强短视频、公益广告、海报挂图、互动小程序等多种形式交通安全作品创作使用，创新交通安全文化产品和衍生品，让交通文化融入群众生活，产生共情浸润人心。**四是开展警示教育宣传曝光活动。**要定期公布一批典型事故案例和突出违法行为，重点向“两客一危一货”、近一年有超员超载违法记录的驾驶人精准推送警示提示信息。要围绕货车超载、公路“双违”、酒驾醉驾夜查等专项整治行动，邀请媒体记者随警作战，及时曝光案例，扩大整治行动威慑力。

（三）强化矩阵联动，推动融媒传播。要根据当前疫情防控形势，主动构建传统媒体、新媒体、线下出行场景“三位一体”宣传格局，开展跨平台、跨地区融媒宣传，最大限度发挥主题活动影响效果。**一是推动传统媒体宣传走深走实。**公安部于 11 月 15 日至 12 月 14 日开展“全国交通安全日”宣传月活动，各地要充分发挥新闻媒体传播优势，率先做好舆论发动，确保宣传贯穿始终。要积极宣传《平安行·2021》特别节目，组织发动广大交通参与者收听收看。要完善与中国交通频道、城市交通广播等行业媒体合作，开展持续性主题报道，增强交通文明宣传的贴近性、服务性、伴随性。**二是切实用活用好新媒体平台。**要统一使用第十个“全国交通安全日”标识（附后），围绕#守法规 知礼让#、#交通文明这

十年#等话题积极互动，接力开展“V观安全万里行”、百城千路话安全网友打卡等新媒体联动，营造全社会共话交通安全热烈氛围。要通过“交管 12123”、交通出行、生活消费 APP、出行导航软件等载体面向出行人群开展精准宣传。要用好新媒体平台大力开展交通文明正面宣传，倡导正能量。**三是实现线下出行场景全覆盖。**要不断延伸交通安全宣传触角，在商业办公场所、公交地铁车站、标志性主干道路、热门景区等人流、车流、物流集中地点，打造交通安全“宣传角”，开展全方位、立体化宣传。要加快行政村“一栏一标语”和高速公路服务区“一屏一海报”建设，覆盖交通安全宣传薄弱点。

(四)凝聚社会力量，坚持常态长效。要积极借助公益联盟企业、社会公众力量，推动全社会构建共建共治共享的现代交通文明社会。**一是鼓励企业行业主动参与。**要动员发动企事业单位、专业机构、社会组织结合自身特点，策划开展交通文明主题宣传，加入交通文明公益宣传行列，积极履行企业社会责任，推动文明交通共建共享。**二是要发挥公众人物效应。**积极与本地体育明星、先进典型、知名人士等公众人物沟通，协调录制公益宣传视频，参与主题活动，提升交通安全关注度、话题度和转发率，做大做强“122”交通安全宣传品牌。**三是重点关注农民农村。**要持续组织开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动，并向国省道示范路沿线村庄、学校捐赠头盔、小黄帽等安全防护品，提高农村地区“一老一小”和城乡集中就业农民工的交通安全自护能力，助力乡村振兴。

兴。完善警保合作、警邮合作工作机制，发挥保险、邮政等触达乡村的渠道优势，共同守护美丽乡村。

三、工作要求

(一) 统一思想，高位推进。2021年是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局之年、全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年。各地各部门要提高思想认识，加大工作力度，将122“全国交通安全日”群众性主题活动作为开展党史学习教育“我为群众办实事”实践活动的具体措施推进落实。要迅速向党委、政府汇报，将第十个122“全国交通安全日”主题活动纳入城市精神文明创建和安全文化发展。

(二) 一体推动，形成合力。要加强部门联动，明确职责任务，细化工作方案，加大宣贯组织力度，共同组织群众性主题活动。要强化主题主线，将主题活动与政法战线先进典型选树活动结合起来，大力弘扬英模精神。要主动对标事故预防，加强突出违法犯罪行为预防，在执法中宣传，在宣传中普法，确保落地见效。

(三) 坚持公益，及时上报。要坚持交通安全宣传公益性，倡导志愿服务精神，吸引鼓励单位、个人加入交通文明志愿者队伍，组建专兼职交通文明普法宣讲队伍，组织开展交通安全公益宣讲和公益服务。各地各部门要及时总结“122”活动，相关工作情况请于12月10日分报相关部门。联系人及电话：安徽省公安厅交警总队 马珺，0551-62801561；杨子毅，0551-62801562。

附件：

第十个“全国交通安全日”标识

